Zkoušky oceli

Úkolem je provést u kruhové betonářské oceli 10 216 tyto zkoušky: 

1) Pevnost v tahu 
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Pevnost v tahu Rt je nejvyšší tahové napětí, při němž dojde k přetržení zkoušeného vzorku oceli. Zjišťuje se při tahové zkoušce, při níž se současně provádí grafický záznam růstu deformace (tzv. pracovní diagram), z něhož se odečte mez kluzu a mez pevnosti v tahu. Vypočte se v MPa podle vzorce 

kde  MAX F  je největší dosažená síla v N 

A  je průřezová plocha zkoušeného vzorku v mm2
Průřezová plocha se u tyče s hladkým povrchem zjistí z odměřeného průměru. U tyčí s průřezem nekruhovým se vypočte z hmotnosti, délky a objemové hmotnosti. 

Postup tahové zkoušky: změří se průměr a délka tyče a po celé její délce se vynese ve vypočtených vzdálenostech měřítko. Tyč se upne do zkušebního stroje, nastaví se zapisovací zařízení pro grafický záznam a zatěžuje se. 

Tahová síla se zvětšuje takto: 

· po dosažení meze průtažnosti nesmí zvyšování napětí překročit 0.1 MPa za sekundu 

· po překročení meze průtažnosti se měřený úsek může protáhnout maximálně o 40% původní délky za minutu 

· po přetržení se změří délka a průměr v místě přetržení tyče

2) Stanovení tažnosti
Tažnost  (největší poměrné přetvoření) udává poměrný procentní přírůstek základní délky vzorku během tahové zkoušky. Vypočte se podle vzorce
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kde  l  je počáteční délka tyče

l1  je délka tyče po přetržení

Protažení tyče není po celé její délce rovnoměrné (klesá se vzdáleností od míst přetržení kde je největší). Proto se tažnost vyhodnocuje na úseku tyče určité délky. Základní délka se u tyče kruhového průřezu stanoví:
l10 = 10d

kde d je průměr vzorku

Úsek tyče by se měl vynést tak, aby místo přetržení bylo v jeho středu. Protože se však místo přetržení nedá předem určit, musí se na tyč po celé její délce nanést pomocné měřítko. Velikost dílku měřítka vznikne rozdělením základní délky na minimálně deset dílků. 

Počet dílků odpovídající základní délce označíme 2N (má být větší nebo roven deseti). Po přetržení se obě části tyče přiloží k sobě a na každou stranu se odpočítá N dílků. Vzdálenost takto získaných krajních dílků je l1. 

3) Stanovení stažnosti
Stažnost (kontrakce) se stanoví ze vzorce 
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kde  A  je průřezová plocha tyče před zkouškou 

A1  je průřezová plocha v nejužším místě po přetržení 

Vyhodnocení:

1)  Pro stanovení pevnosti v tahu byl použit stroj WPM s maximální únosností 100 kN nastavený na rozsah 0 – 40 kN. Zkoušená tyč měla průměr 7.78 mm, délku 497 mm a hmotnost 195 g 

Z pracovního diagramu byla zjištěna mez kluzu v tahu Kt = 13.8 kN a mez pevnosti v tahu Pt = 18.2 kN. Pevnost v tahu pak je Rt = 376 MPa. 

2)  Počáteční délka tyče je 80 mm, konečná délka je 117 mm. Tažnost  pak je 46.25 %

3)  Průřez tyče A = 48.39 mm2, průměr v nejužším místě po přetržení je 3.95 mm (průřez A1 = 12.26 mm2). Stažnost pak je  = 87.34 %

Poznámka: při tahové zkoušce nebyl pro názornost, urychlení některých částí natahování tyče a možnost sledování průběhu přetrhnutí tyče přesně dodržen postup tahové zkoušky. Tato skutečnost může mít vliv na zjištěné hodnoty, které se pak mohou lišit od hodnot tabelovaných. 

Pro zjednodušení vyznačení dílků byla použita základní délka tyče 80 mm. Tato hodnota se od hodnoty 77.8 mm získané výpočtem liší jen minimálně, takže nemá na získané údaje podstatný vliv. 
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